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综合应用平均值法和十字交叉法求混合烃体积比
甘肃会宁第四中学(730700)王日新

平均值法、十字交叉法是中学化学计算中的重要方

法，求混合烃体积比是有机计算中的一大类题型．综合
应用平均值法和十字交叉法可准确快速地求出混合烃
体积比．

一、应用混合烃完全燃烧生成的平均物质的量热量
和十字交叉法

【例l】(2009全国理综Ⅱ)已知：2H2(g)+02(g)

=2H20(1) △H=一571．6 kJ·mol～；CH4(g)+

202(g)=COz(g)+2H20(1) △H=一890 kJ·mol～；

现有H：与CH；的混合气体112 I。(标准状况)，使其完
全燃烧生成C02和H。O(1)，若实验测得反应放热
3695 kJ．则原混合气体中Hz与CH。的物质的量之比是
( )．

八1：1 B 1：3 c．1：4 D．2：3

解析：混合气体的物质的量挖2夏111工,<石L而一

5 tool，平均1摩混合气体放出得到热量为136丽95 K]=
739 KJ／tool；1摩尔H2的燃烧热是285．8 KJ；1摩尔
CH,燃烧热为890 K／．

R 285．8、 ，151

＼⋯／ ，2(Hz) V(H2) 17冀Q_二∑二_=生二_=二二二三z一=二
／⋯＼

’

疗(CH)V(CH,) 3
CH‘890 453．2

答案：B

二、应用平均摩尔质量和十字交叉法
【例2】 甲烷和丙烷混合气的密度在同温同压下与

乙烷的密度相同，则混合烃中甲烷、丙烷的体积比为
( )．

八1：1 B．1：2 C 1：3 D-1：4

解析：同温同压下，气体密度之比等于摩尔质量之

比．

丛。：丛逞2—1．
M(乙烷)JD(乙烷)¨

因为M(乙烷)一30 g·tool～，所以M(混)一
30 g·mol一1 l

CH4 1 6、 ，14

二30＼／黜nk Ms={答案：八30弓署若去=÷ 答案：A
／＼ b ， l

C3H8 40 ’14

三、应用C原子平均个数和+字交叉法

【例3】常温下，一种沸点最低的烷烃和一种气态

单烯烃的混合气体1 I。，充分燃烧，在同温同压下得到

2．5 LCOz．则下列选项中混合烃及体积比可能的是
( )．

八CH。和G H。 1：3 B CH。和C2H。 1：3

C CH。和C4 H8 1：1 D．GH。和C4 H8 1：1

解析：沸点最低的烷烃是甲烷．该混合烃1 L完全燃

烧生成2．5 LC02，则混合烃平均组成可表示为G．。心，
■e斗e■e■e斗e■辜'．e■皋斗e■e耳窜斗窜■e斗窜■e斗窜斗e斗e■辜斗e斗e■e斗e膏e■辜斗e■晕斗搴砖搴■e并辜斗e斗辜膏枣斗台斗e斗g■e■e斗e■e坤留坤e啊e，．台■皇膏g斗e

【例3】如图9表示多种植物成熟细胞在不同浓度 案：C

的蔗糖溶液中质壁分离的百分率，图中曲线表明这些植

物细胞( )．

质l
壁
分
离
百
分
辜

图9

八细胞液浓度>蔗糖溶液浓度

B细胞液浓度<蔗糖溶液浓度

C．有不同浓度的细胞液

D．细胞膜有不同的选择透过性

解析：本题要注意“析线”．由图可知，浓度0．1单位

以上时，有的植物细胞开始发生质壁分离，随浓度的增

加，质壁分离百分率增加，至0．5单位与0．6单位之间，

植物细胞全部发生质壁分离．多种植物细胞分别具有不

同浓度的细胞液，所以才会呈现如图9所示的曲线．答

【例4】图10纵轴为酶反应速度，横轴为底物浓

度，其中能正确表示酶量增加l倍时，底物浓度和反应

速度关系的是( )．

匡匠睦
A B C

图10

解析：解本题要综合分析．随着底物浓度增加，酶反

应速率逐渐增大．当底物浓度达到一定值时，反应速率

则不再增大，维持在“平台”期，原因是受酶数量的限制．

因此，C项反应速率无限增大不对，D项反应速率增大后

再减少也不对．正确答案应从A、B两项中选，A、B两项

的区别在于：A项两曲线前段重合，B项两曲线前段不重

合．显然B项是正确的，因为两曲线分别为不同酶量时

酶反应速率，在底物浓度相同时，酶量不同，反应速率也

不同．答案：B

(责任编辑廖银燕)
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所以，一种烃分子中碳原子个数要小于2．5，另一种的要

大于2．5．已推知烷烃为甲烷，则可能的单烯烃为C3H。

和C4 H。．

若为CH。和GH。的混合烃：
CH4 l、 ，0．5

＼。，／ n(CH4) l
9 E——————竺二一=二
／“＼ 竹(G H6) 3

GH6 3。 ‘1．5

若为CH。和C4H。的混合烃：

CH4 1、 ，1．5

＼。，／ n(CH4) 19 E————∑=二
／“。＼ 扎(C4 H8) 1

C4H8 4 ‘1．5

答案：A和C

四、应用H原子平均个数和十字交叉法

【例4】有l L气态单烯烃的混合气，在120℃时和
9 L 02充分反应，恢复到120℃和反应前的压强，体积增

大6．25％，则两种烃及体积比可能为( )．

八C2H。C4 H8 3：5 B．C2 H。 C3H。 2 l 3

C．G H。 C4 H8 3：1 D．G H。 C2H。 1：1

解析：要混合烃充分反应，氧气必须过量．设混合烃

的平均组成为：CxHy．

＆Hy+(z+孚)ol一硒+罟H20(g)’Av
1 z+詈 z Y2 z+詈一(z+

÷)一1—10×6．25％ ．

解得：y=6．5，即混合烃平均组成可表示为CH。．；，

与碳原子数无关．在混合烃中，一种烃分子中氢原子个

数小于6．5，另一种大于6．5，则混合烯烃可能的组合

有：GH。和C4H。、C3H。和C4H。．

GHt 4、 ，1．5

m ＼6 5／ 丝!鱼堕!：旦① ／一＼渊2号‘
C4 H8 8。 、2．5

G H6 6、 ，1．5

国 ＼6 5／
rtk!堡k．．-3 1n16 1／：鱼② ／6．＼丽2亍

C4 H8 8‘ ‘0．5

答案：A、C

五、应用C、H原子两者的平均个数和十字交叉法

【例5】某气态烷烃和气态单烯烃的混合气，在标

准状况下为2．24 L，完全燃烧后生成6．6 gC02和4．05

g H：O，则混合烃及体积比可能是( )．

八CH；和G H。 3：1 B．C2 H。和C4H8 1：1

C C3 H8和C2Ht 2：3 D．CH。和C4 H。4：5

解析：根据题意，混合烃物质的量为扎(总)=

砭_糌=o．1 mol，C02的物质的量为竹(c02)=
石等20．15 mol，H20的物质的量为靠(Hzo)=
两等=o．225 tool，则混合烃的平均组成为
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C1．。H¨．因此，混合烃中肯定有甲烷，符合平均组成的气

态单烯烃可能有GH。和C4H。．

①若是CH。和GH。混合，则有：

按C原子平均个数：

CH‘1、 ，1．5

＼，。／ n(CH4) 3

／L 5＼耥1-16 2亍／ ＼ ，zLb J l

G H6 3 ‘0．5

按H原子平均个数：

CHl 4、 ，1．5

＼．／ n(CH4) 3

／t5＼耥2T／ ＼ ，l～b n6， l

C3 H6 6 0．5

②若是CH4和C4H。混合，则有：

按C原子平均个数：

CH4 1、 ，2．5

＼1。／ n(CH4) 5

／“u＼ 咒(C3 H6) 1

C4H8 4 0．5

按H原子平均个数：

CH4 4、 ，3．5

＼．／ n(CH4) 7

／4．5＼—n(Ca—H6)2—1nk 1--16／ ＼

C4H8 8 0．5

从计算结果看，①满足C、H原子个数比都为3：1．

答案：八

六、应用消耗02的平均物质的量和十字交叉法

【例6】乙烯和某气态烃的混合气，完全燃烧时消

耗的氧气为该混合气体积的4．5倍(气体体积均在相同

状况下测定)，则某烃及与乙烯体积比可能是( )．

A GH6 1：2 B GH6 1：4

C C3H8 1：3 D．C4 H8 1：1

解析：l体积混合气完全燃烧消耗氧气4．5体积，则

其中一种烃消耗氧气小于4．5，另一种烃消耗氧气大于

4．5．已知：C2H。+302丝20。2+2H。o，l体积QH。
消耗02为3体积．四个选项中的1体积烃消耗02的体

积分别为：八3．5；B 4．5；C 5；D．6．

则混合烃可能为G H4和GH。或C2H。和C4 H。．

GH4 3、 ，0．5
m ＼ ／ 以(C2 H4) 1
① ／4·5＼蓑箭2寺
GH8 5 1．5

GI-t,3 1．5

。 ＼ ／ 起(c2H4) 1
② ／4·5＼淌一T
c4 H8 6 1．5

答案：C、D．

除上之外，还可应用混合物完全燃烧所转移电子的

平均物质的量等进行计算，这里就不再赘述．

(责任编辑罗艳)
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